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АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТЕОРІЇ І ПРАКТИКИ ФІНАНСІВ

ФОРМУВАННЯ ЕКОНОМІЧНОГО МЕХАНІЗМУ 
ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО ПРИРОДНОГО 

СЕРЕДОВИЩА

Віктор БУКОВИНСЬКИЙ

Розглянуто вплив фінансових механізмів на створення ефективного еколого-еко-
номічного середовища з метою вирішення питань збереження та подолання наслідків 
забруднення навколишнього природного середовища.

Економічний механізм охорони навко-
лишнього природного середовища є складо-
вою частиною регулювання відносин у сфері 
“суспільство-природа”. Він передбачає сукуп-
ність організаційних та інституційних заходів, 
необхідних для забезпечення економічних 
показників з метою досягнення прийнятного 
балансу екологічних та економічних інтересів 
суспільства. Це складне та неоднозначне по-
няття, яке опосередковане різними форма-
ми, такими як податки, платежі, екологічний 
облік, аудит, ліцензування тощо.

Правові вимоги стосовно екологічних 
заходів природокористування та охорони 
навколишнього природного середовища 
містяться у низці законів та підзаконних 
актів, що регулюють екологічні й інші галу-
зі законодавства. Загальні вимоги перед-
бачені Законом України “Про охорону на-
вколишнього природного середовища” від 
25.06.1999 № 1264 та Законом України від 
21.12.2010 № 2818 “Про Основні засади 
(стратегію) державної екологічної політики 
України на період до 2020 року”.

Метою національної екологічної політи-
ки є стабілізація та поліпшення стану навко-
лишнього природного середовища, гаран-
тування екологічно-безпечного природного 
середовища для життя і здоров’я населен-

ня, впровадження екологічно збалансованої 
системи природокористування та збере-
ження природних екосистем. Суть основних 
принципів національної політики полягає 
в посиленні ролі екологічного управління, 
врахуванні екологічних наслідків під час 
прийняття управлінських рішень, запобіганні 
надзвичайним ситуаціям природного і техно-
генного характеру, забезпеченні екологічної 
безпеки і підтриманні екологічної рівнова-
ги на території країни, подоланні наслідків 
Чорнобильської катастрофи, відповідаль-
ності нинішнього покоління за збереження 
довкілля на благо прийдешніх поколінь, 
доступності, достовірності та своєчасності 
отримання інформації, державної підтримки 
та стимулювання вітчизняних суб’єктів гос-
подарювання, які здійснюють модернізацію 
виробництва, спрямовану на зменшення не-
гативного впливу на навколишнє природне 
середовище. В складі основних інструментів 
реалізації національної екологічної політики 
важливе місце відводиться економічним та 
фінансовим механізмам.

Передумовами реалізації екологічної 
політики України є забезпечення стабільно-
го фінансування природоохоронної діяль-
ності. Економічні інструменти та механізми 
фінансування природоохоронної діяльності, 
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що застосовуються зараз, потребують по-
дальшого розвитку в умовах глобалізації. 
Внаслідок обмеженості бюджетних коштів 
важливим є пошук нових джерел фінансу-
вання природоохоронних заходів, спрямо-
ваних на забезпечення екологічної безпеки, 
здійснення заходів, пов’язаних з відтворен-
ням та підтриманням природних ресурсів у 
належному стані. У зв’язку з цим поставлено 
завдання забезпечити до 2020 р. сприятли-
вий податковий, кредитний та інвестиційний 
клімат для залучення коштів міжнародних 
інвесторів та приватного капіталу в природо-
охоронну діяльність, створення суб’єктами 
господарювання систем екологічного управ-
ління, впровадження технологій ресурсо- та 
енергозбереження. 

Економічний механізм охорони на-
вколишнього природного середовища має 
створювати умови для розвитку як у вироб-
ників, так і громадян бережливого ставлен-
ня до природи. Серед комплексу заходів з 
економічного стимулювання охорони на-
вколишнього природного середовища не-
обхідно виокремити передбачене законо-
давством надання пільг при оподаткуванні 
підприємств, установ організацій і громадян 
в разі реалізації  ними заходів щодо раціо-
нального використання природних ресурсів 
при переході на маловідходні виробництва 
та енергозберігаючі технології, організації 
виробництва і впровадження очисного об-
ладнання й устаткування для утилізації та 
знешкодження відходів, а також приладів 
контролю за станом навколишнього при-
родного середовища та джерелами викидів 
забруднюючих речовин. 

Фінансування заходів з охорони на-
вколишнього природного середовища здій-
снюється за рахунок Державного фонду 
охорони навколишнього природного сере-
довища, державного та місцевих бюджетів, 
коштів підприємств, установ та організацій, 
фондів охорони навколишнього природно-

го середовища, добровільних внесків та ін-
ших коштів. Формування зазначених фондів 
відбувається переважно за рахунок сплати 
екологічного податку суб’єктами господар-
ської діяльності, грошових стягнень за по-
рушення норм і правил охорони довкілля та 
шкоду, заподіяну довкіллю порушенням при-
родоохоронного законодавства в результаті 
господарської та іншої діяльності.

За бюджетними програмами, спрямо-
ваними на охорону навколишнього природ-
ного середовища, здійснюються заходи з 
виконання робіт зі збирання, перевезення, 
зберігання, оброблення та знешкодження 
непридатних до використання пестицидів і 
тари від них, роботи пов’язані з функціону-
ванням природних комплексів, поширення 
екологічної інформації серед населення, 
створення відповідних інформаційно-ана-
літичних систем, збереження біологічного 
і ландшафтного різноманіття в межах те-
риторій та об’єктів природно-заповідного 
фонду, забезпечення участі у діяльності 
міжнародних організацій природоохорон-
ного спрямування, наукових досліджень 
та проектних і проектно-конструкторських 
розроблень тощо. 

Проте, необхідно зазначити, що коштів 
державного бюджету, зокрема коштів Дер-
жавного фонду охорони навколишнього 
природного середовища, на виконання та-
ких функцій недостатньо (табл. 1).

На думку Дж. Гелбрейта, ефективний 
захист навколишнього природного сере-
довища потребує чітких та прозорих інсти-
туційних меж, всередині яких підприємства 
отримують повну самостійність. Стратегія 
захисту навколишнього природного сере-
довища забороняє діяльність, несумісну зі 
спільними інтересами, але надає підприєм-
ству максимальну свободу для прийняття 
рішень стосовно шляхів досягнення бажа-
них результатів [3].



Ñâ³ò ô³íàíñ³â 3 / 2012 33

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТЕОРІЇ І ПРАКТИКИ ФІНАНСІВ

Поряд із фінансуванням природоохо-
ронних заходів з державного та місцевих 
бюджетів необхідно створювати в Україні 
екологічно сприятливу систему кредиту-
вання, субсидій, тарифів, що мають на меті 
стимулювати ресурсозберігаючі та науко-
місткі галузі, соціальну сферу. Економічний 
фактор має бути вирішальною умовою при 
відведенні земельних ділянок під вироб-
ниче будівництво, при наданні державних 
кредитів та гарантій.

Важливим економічним методом управ-
ління є правильне застосування матері-
ального стимулювання, т. б. забезпечення 
зацікавленості, вигідності для підприємств 
та громадян проведення природоохоронної 
діяльності. При цьому передбачається за-
стосування не лише заохочувальних захо-
дів, але й покарань. Зокрема, це:
– встановлення податкових пільг (сума 

прибутку, з якого стягується податок, 
зменшується на величину, що повністю 
або частково відповідає природоохорон-
ним видаткам);

– звільнення від оподаткування екологіч-
них фондів та природоохоронного майна;

– застосування заохочувальних цін та над-
бавок на екологічно чисту продукцію;

– застосування пільгового кредитування 
підприємств, котрі ефективно здійсню-
ють ОНПС (зниження проценту за кре-
дит або безпроцентне кредитування);

– запровадження спеціального додатково-
го оподаткування екологічно шкідливої 
продукції та продукції, що випускається 
із застосуванням екологічно небезпеч-
них технологій;

– штрафи за екологічні правопорушення.
Також необхідно врахувати такий ва-

гомий фактор, як запровадження нових 
технологій, що здатні послабити вплив 
екологічних обмежень за рахунок заміни 
традиційних ресурсів, зменшення витрат 
традиційних ресурсів, забруднюючих речо-
вин на одиницю продукції. Першочергове 
значення тут отримують енергоефективні 
технології, що засновуються на джерелах 
енергії, які поновлюються.

Таблиця 1
Видатки Державного бюджету України 

на охорону навколишнього природного середовища* 
(млн. грн.)

* Складено за даними Міністерства охорони навколишнього природного середовища України

Назва видатків
Роки

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010
Видатки у розділі держав-
ного бюджету “Охорона 
навколишнього природно-
го середовища та ядерна 
безпека” – всього 553,6 527,1 726,3 895,8 980,1 1 306,9 1 809,1 2 230,2 1 823,3 2 292,7

у %% до ВВП 0,27 0,23 0,27 0,26 0,23 0,24 0,25 0,24 0,20 0,21
у %% до видатків державно-
го бюджету 1,4 1,2 1,6 1,4 1,1 1,0 1,4 1,2 1,0 1,0
в тому числі:

63,3 47,1 75,0 94,0 27,8 422,6 560,6 793,4 409,6 306,2

Державний фонд охорони 
навколишнього 
природного середовища

у %% до ВВП 0,03 0,02 0,03 0,03 0,01 0,08 0,08 0,08 0,04 0,03
у %% до видатків державно-
го бюджету 0,2 0,1 0,2 0,2 0,03 0,3 0,4 0,4 0,2 0,1
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Одним із найефективніших засобів ін-
ституційного регулювання в галузі охорони 
навколишнього природного середовища 
та природокористування є нормування і 
лімітування допустимих меж впливу на на-
вколишнє середовище. Це передбачає 
встановлення нормативів та планів поетап-
ного зниження забруднення навколишньо-
го середовища до рівнів, що відповідають 
найкращим екологобезпечним світовим 
технологіям. Інститут нормування потребує 
особливої уваги, оскільки екологічні нор-
мативи сьогодні не виконують належним 
чином своєї функції: по-перше, не всі відо-
мі види екологічно небезпечного впливу 
мають нормативи; по-друге, широке розпо-
всюдження отримали ліміти тимчасового 
узгодження скидів та викидів; по-третє, ши-
роко розповсюджений індивідуальний підхід 
до визначення лімітів. Необхідно перейти 
до нової регулюючої моделі, що дозволить 
екологічному нормуванню розвиватися під 
впливом технологічних регламентів та пара-
метрів найкращих доступних технологій [4].

Для забезпечення сталого розвитку 
особливої важливості набувають  інститути, 
які стимулюють впровадження екологічних 
інновацій, включаючи нову техніку та техно-
логії, продукти, способи організації вироб-
ництва, систему екологічного менеджменту 
та маркетингу, що мають забезпечити охо-
рону навколишнього середовища, створю-
ють необхідні умови взаємодії між економіч-
ним розвитком та захистом навколишнього 
природного середовища.

Перш за все, необхідно забезпечити 
екологізацію техніки та технологій, узгоди-
ти її з природними процесами, перехід до 
маловідходного та безвідходного виробни-
цтва з утилізацією всіх відходів. В індустрі-
ально розвинених державах виробництво 
екологічної техніки та технологій є високо-
дохідним бізнесом, саме тому екологічний 
ринок стрімко розвивається. Приблизно 

40% світового ринку екологічної продукції 
припадає на США [8]. Американські ком-
панії виробляють техніку для очищення, 
створюють екологобезпечні товари широ-
кого вжитку: натуральні продукти харчуван-
ня, безпечні фарби, будівельні матеріали 
тощо. Виробництво такої продукції вважа-
ється престижним та прибутковим, крім 
того, підприємства роблять собі рекламу та 
створюють бездоганний імідж на ринку. 

Вирішення зазначених завдань перед-
бачає екологічну реструктуризацію та еко-
логічну модернізацію підприємства. Пер-
ша – перебудову галузевої структури як 
результат зниження попиту на продукцію 
“брудних” виробництв чи шляхом модер-
нізації підприємств – споживачів цієї про-
дукції. Екологічна реструктуризація сприяє 
зниженню використання сировини на оди-
ницю ВВП. Друга – пов’язана зі зміною 
технологічної бази виробництва, що відпо-
відає скороченню обсягу енергії, води та 
інших ресурсів на одиницю продукції, яка 
виробляється. Одним із показників еколо-
гічної модернізації виробництва є ступінь 
повторного використання ресурсу після 
його обробки, що дозволяє знизити шкідли-
вий вплив на навколишнє середовище без 
скорочення сировинної можливості країни.

Вирішення задачі переходу до стало-
го розвитку багато у чому залежатиме від 
формування критичної маси еколого-орієн-
тованих підприємств, які все більш помітні 
у розвинених країнах і виступають, на наш 
погляд, ключовими інституціями сталого 
розвитку. Вони характеризуються викорис-
танням сучасних екологобезпечних фак-
торів виробництва, маловідходних та ре-
сурсозберігаючих технологій, з переважно 
інтенсивним характером розвитку, головним 
джерелом яких є наука. Еколого-орієнтовані 
підприємства передбачають трансформа-
цію трудового чинника в людський капітал, 
що базується на сучасних техніко-еконо-



Ñâ³ò ô³íàíñ³â 3 / 2012 35

АКТУАЛЬНІ ПИТАННЯ ТЕОРІЇ І ПРАКТИКИ ФІНАНСІВ

мічних та екологічних знаннях, а також на 
високій екологічній культурі. Еколого-орі-
єнтованими підприємствами є виробничі 
структури, всі ланки якої мають екологічну 
спрямованість до досягнення мети, що за-
безпечують на всіх його стадіях зниження 
негативного навантаження на природу, гар-
монічне поєднання економічних, соціальних 
та екологічних факторів розвитку.

Розвиток еколого-економічних підпри-
ємств в Україні гальмується слабкістю фі-
нансово-кредитних інститутів, незацікавле-
ністю комерційних банків у їх фінансуванні. 
Вирішенню такої проблеми мало би спри-
яти створення державного некомерційного 
спеціального банку, головною метою діяль-
ності якого б було фінансування екологіч-
них програм підприємств. Засновниками 
банку могли би стати як Уряд так і суб’єкти 
господарювання, а також комерційні банки, 
в капіталі яких є державна частка. Еколо-
гічний банк, з одного боку, повинен мати 
достатню оперативно-господарську само-
стійність для попередження тиску та лобі-
ювання з боку засновників, а з іншого – має 
знаходитися під жорстким контролем з боку 
наглядової ради, до складу якої входили б 
представники Уряду, громадських організа-
цій та акредитованих спеціалістів.

При створенні спеціального банку від-
будеться відособлення фінансових потоків 
окремих відновлювальних циклів, встанов-
люється пряма залежність обсягу асигну-
вань в окремі об’єкти від розміру пов’язаних 
з ними надходжень, що призводить до за-
цікавленості органу-розпорядника в мо-
білізації банком усіх джерел та ресурсів, 
збільшення ефективності використання 
централізованих фінансових ресурсів. Еко-
логічні банки можуть стати реальним цен-
тром з акумуляції “розпорошених” коштів 
серед бюджетів та суб’єктів господарю-
вання, які спрямовуватимуться на охорону 
навколишнього природного середовища. 

Джерелом рефінансування такого банку 
могли би бути кошти державного бюджету, 
іноземні кредити, надані під гарантії Уряду, 
кошти підприємств, що розміщені на депо-
зитах банку, кошти державних екологічних 
фондів, цінні папери тощо.

Екологічне кредитування має низку пе-
реваг порівняно зі штрафними санкціями 
за забруднення навколишнього природного 
середовища. По-перше, штрафи, що стягу-
ються з підприємства, значно зменшують 
його економічні можливості для подолання 
екологічних проблем. По-друге, в умовах 
самофінансування у частини підприємств 
не знайдеться вільних коштів для здійснен-
ня природоохоронних заходів, в цьому ви-
падку виникає проблема  надання кредиту. 
Основними принципами кредитної політики 
банку мають стати: пільговий характер кре-
дитування (низька процентна ставка); дов-
готерміновий характер кредитів; цільовий 
характер кредитів на реалізацію проектів 
у пріоритетних економіко-екологічних галу-
зях; конкурсний підхід при відборі інвести-
ційних проектів; формалізація процедури 
надання кредитів, колективна участь у при-
йнятті рішень про надання кредитів.

Водночас за “разові” забруднення, що 
пов’язані з грубими порушеннями техно-
логій, необхідно накладати на підприєм-
ство штраф. Суми екологічних штрафів 
спрямовувати в регіональні фонди, які в 
свою чергу можуть виступати як інвести-
ційні фонди. Однією з форм інвестицій-
ної діяльності є інноваційна діяльність, 
що здійснюється з метою впровадження 
досягнень науково-технічного прогресу 
в виробництво та соціальну сферу. Ін-
новаційна діяльність охоплює розробку; 
впровадження нової ресурсозберігаючої 
технології; реалізацію довгострокових 
науково-технічних програм з тривалими 
строками окупності витрат; фінансування 
фундаментальних досліджень. 
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Іншим інституційним фактором впливу 
держави на процес економічного розвитку 
є національні програми. Вони мають роз-
роблятися через призму екологізації. За-
слуговує на увагу досвід зарубіжних кра-
їн, в яких розроблено державні програми, 
спрямовані на створення екологічно цінних 
технологій. Наприклад, в Японії створено 
дослідницький центр інноваційних техно-
логій для Землі. Основний напрямок робіт 
пов’язаний із глобальним потеплінням та 
альтернативними джерелами енергії. В Ні-
меччині діє Програма екотехнологій. В Гол-
ландії створено організацію щодо техноло-
гічних досліджень і передачі технологій. В 
Канаді запроваджується Програма “Техно-
логії для екологічних рішень” [7, 89]. 

Стосовно державної інституційної по-
літики сталого розвитку існує два основних 
напрями. Перший заснований на твер-
дженні, що вирішити екологічні проблеми 
можна на основі впровадження у вироб-
ництво екологічних інновацій. Так вважає, 
Ю. Яковець, який пише, що природні умови 
свого існування та еволюція людства може 
змінити незначним чином, а тенденція де-
мографічної динаміки змінюється повільно, 
головним підвладним розуму, волі та пра-
ці людини ресурсом реалізації глобальної 
екологічної програми є технологічний про-
рив, перехід до екологізованого технологіч-
ного способу виробництва [5].

 Другий напрямок державної політики 
випливає із неможливості подолання еколо-
гічної кризи лише технічними засобами: не-
обхідна якісна перебудова основ цивілізації 
шляхом перебудови свідомості у суспільстві.

Інституційна діяльність держави із за-
провадження екологічної свідомості та 
розвиток культури суспільства повинні 
здійснюватися за наступними напрямами: 
розробка правових основ екологічної осві-
ти та культури; підготовка фахівців у галузі 
екологічної освіти; включення питань ста-

лого розвитку до змісту освітніх програм; 
всебічна підтримка суспільних ініціатив з 
формування екологічної культури; розроб-
ка та пропаганда стандартів екологічної по-
ведінки; забезпечення соціальної реклами 
екологічної поведінки; включення питань з 
екології в систему професійної атестації; 
підтримка екологічної активності населен-
ня; підтримка екологічної ініціативи бізнесу.
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